«На земле опалённой» (диктант Победы)
   Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 г. и стала тяжелым испытанием для всей нашей страны. Сразу же (22 июня, 23 июня, 24 июня) на основании статьи 49 пункта «Л» Конституции СССР Президиум Верховного Совета объявил всеобщую мобилизацию военнообязанных (1900–1915, 1905-1918, 1910-1920) годов рождения. 
    Территория нынешней Белгородской области относилась в то время к (Орловскому, Курскому, Московскому) военному округу. Большинство наших земляков, призванных Краснояружским райвоенкоматом летом 1941 г., и погибших в первые месяцы войны, сражалась на (Брянском, Ленинградском Смоленском) направлении. 
   За считанные месяцы немецкие войска достигли пределов (Белгородской, Курской, Сумской) области, к которой относилась территория Краснояружского района, и (28 сентября, 20 октября, 18 ноября) 1941 г. наш район был полностью оккупирован. Несмотря на численное превосходство противника в живой силе и технике, войска (Степного, Юго-Западного, Южного) фронта под командованием (С.М. Буденного, К.С. Рокоссовского, С.К. Тимошенко) вели тяжелые оборонительные бои за г. Белгород. На подступах к городу  особо отличились танкисты 1-й танковой бригады  21-й армии (Борисов А.М. и Кудрин И.С., Кузьмин М.К. и Ткаченко П.П., Горелик С.А. и Самохвалов Ф.Н.), своими самоотверженными действиями нанёсшие противнику ощутимый урон в живой силе и технике. Сгорев заживо в своих машинах, они были удостоены высокого звания Героев Советского Союза. Не смотря на все усилия обороняющихся, (24, 28, 30) октября 1941 г. Белгород был оккупирован немецко-фашистскими войсками.
    Победа советских войск в Сталинградской битве, завершившейся (25 января, 2 февраля, 23 февраля) 1943 г., знаменовала собой начало освобождения территории Белгородской области. В результате проведения (Острогожско-Россошанской, Воронежско-Касторненской, Белгородско-Харьковской) наступательной операции, получившей, кодовое наименование («Звезда», «Марс», «Сатурн»), город Белгород первый раз был освобождён (5, 9, 15) февраля 1943 г. На территорию Краснояружского района части Красной армии впервые вступили (18, 20, 23) февраля, а полностью она  была освобождена (20, 25, 28) февраля, после завершения боев за (с. Демидовка, с. Поповка, с. Староселье).
    Южная часть Краснояружского района вторично была оккупирована (15 марта, 3 апреля, 8 мая) 1943 г. С (25 марта, 15 апреля, 10 мая) между  населенными пунктами (Красной Яругой и Сергиевкой, Илёк-Пеньковкой и Теребрено, Теребрено и Старосельем) прошла линия фронта, которая получила название Курская дуга. Войска (Воронежского, Степного, Юго-Западного) фронта под командованием генерала (К.С. Рокоссовского, И.С. Конева, Н.Ф. Ватутина) перешли к обороне. Такое положение сохранялось до (25 июня, 5 июля, 12 июля), когда началось одно из величайших сражений Великой Отечественной войны – Курская битва. На высоте 254,5 у п. (Томаровка, Строитель, Яковлево) только 6-7 июля артиллеристами 14 отдельной истребительно-противотанковой бригады было подбито 175 вражеских танков. Десятилетия спустя, (9 мая 1965 г., 3 августа 1973 г., 5 августа 1988 г.), там был открыт мемориальный комплекс («Огненная дуга», «Героям Курской битвы», «Курская дуга»). 
   Не достигнув желаемого результата, немецкое командование сместило острие главного удара северо-восточнее Белгорода, в направлении небольшой  железнодорожной станции (Беленихино, Гостищево, Прохоровка), где (8, 12, 19) июля 1943 г. разыгралось самое крупное танковое сражение Великой Отечественной войны. Героизм советских воинов был увековечен возведением в (1990, 1995, 2000) г. на месте сражения памятника «Звонница» и храма (святого Андрея Первозванного, святого Георгия Победоносца, святых первоверховных Апостолов Петра и Павла), а в последствии, - строительством целого ряда военно-мемориальных объектов, объединённых в Музей-заповедник («Третье ратное поле», «Прохоровское поле», «Героям-танкистам»). 
    Белгородско-Харьковская стратегическая наступательная операция, известная под кодовым наименованием («Полководец Кутузов», «Полководец Румянцев», «Цитадель») проходила (с 1 по 25 августа,  с 5 по 23 августа, с 5 по 28 августа), результате которой, (3, 5, 8) августа был освобождён г. Белгород, а (5, 7, 10) августа – территория Краснояружского района. Белгороду и Орлу Москва салютовала (12, 24, 36) залпами из (86, 124, 136) артиллерийских орудий. Курская битва завершилась (5, 23, 25) августа освобождением (г. Сумы, г. Ахтырка, г. Харьков). 
    Тысячи воинов отличились на полях сражений, десяткам было присвоено звание Героев Советского Союза. Среди них – танкист, гвардии лейтенант (М.М. Антонов, Конорев И.А., В.С. Шаландин), у с. Яковлево таранивший на горящем танке немецкий «тигр», старший лейтенант (П.И. Шпетный,  А.Д. Майоров, Пименов И.Т.) у с. Полежаев со связкой противотанковых гранат атаковавший немецкий танк, лётчик (Г.Т. Береговой, А.К. Горовец, И.Н. Кожедуб), у х. Зоринские Дворы, сбивший в одном бою девять немецких самолётов, уроженец с. Красной Яруги (И.Г. Вдовытченко, А.Ф. Конякин, Г.Т. Ткаченко), в бою за высоту 199,7 у с. В. Бобрик Сумской области, со связкой гранат ценой своей жизни  остановивший немецкий танк.   
[bookmark: _GoBack]    Более (восьми, десяти, двенадцати) тысяч краснояружцев сражались на фронтах Великой Отечественной войны, более (четырёх, шести, девяти) с половиной  - погибли. Звания Героев Советского Союза было присвоено (шести, девяти, десяти) самым отважным нашим землякам.
   За мужество, стойкость, проявленные трудящимися г. Белгорода в годы Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, (8 мая 1975 г., 9 апреля 1980 г., 4 августа 1983 г.) город был награждён орденом Отечественной войны I степени.
    Указом Президента Российской Федерации от (7 мая 1995 г., 5 августа 2003 г., 27 апреля 2007 г. ) № 558 Белгороду, первому среди других городов России было присвоено почётное звание «Город воинской славы».
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