Планирование образовательного процесса как стратегии поддержки личностного становления дошкольника  

Планирование образовательного процесса  в дошкольной организации – одна из главных функций управления процессом реализации основной образовательной программы – отражает различные формы организации деятельности взрослых и детей. 

Планирование — это научно обоснованная организация педагогического процесса дошкольной организации, которая придает ему содержательность, определенность, управляемость. Психолого-педагогические исследования последних лет показали, что первостепенное значение при планировании имеет не столько знание воспитателем возраста и индивидуальных особенностей детей, сколько учет их личностных характеристик и возможностей. 

В проектирование образовательной деятельности включаются все специалисты ДОО: музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, учитель-логопед, педагоги дополнительного образования и, конечно, воспитатели как активные участники построения образовательного процесса. На правах партнеров они вносят предложения содержательного и организационного характера.  Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, обсуждение  педагогами того, что предстоит сделать для достижения конкретно поставленных целей и задач. 

Обязательной педагогической документацией воспитателя является документ по планированию образовательной деятельности в рамках реализации образовательной программы дошкольного образования. Единых правил ведения этого документа нет, поэтому он может быть составлен в любой удобной для педагогов форме и утвержден локальным актом дошкольной образовательной организации.

Однако существует несколько важных условий, которые  необходимо соблюдать при планировании образовательного процесса: 

объективная оценка уровня организации образовательного процесса в момент планирования;

выделение целей и задач планирования на определенный период работы, соотнесение их с основной образовательной программой дошкольной организации, по которой организуется образовательный процесс;

возрастным составом группы детей и приоритетными направлениями образовательного процесса в ДОО; 

четкое представление результатов работы, которые должны быть достигнуты к концу планируемого периода; 

выбор оптимальных путей, средств, методов, помогающих добиться поставленных целей, а значит получить планируемый результат. 

Не менее важным условием реального планирования образовательной деятельности является учет специфических особенностей возрастной группы, конкретного педагогического коллектива, реальной обстановки и условий, в которых осуществляется образовательная деятельность, а также профессиональной компетентности педагогов. 

План может корректироваться и уточняться в процессе его реализации. Однако число поправок можно свести к минимуму, если соблюдать принцип перспективного и календарного планирования. Как бы ни был оформлен документ по планированию организации образовательного процесса с детьми, он должен отвечать определенным требованиям: 

основываться на принципе развивающего образования, целью которого является развитие каждого ребенка; 

на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса; 

на принципе комплексности образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников группы; 

обеспечивать единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образования воспитанников, в процессе реализации которых формируется общая культура личности дошкольника, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития  социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок  учебной деятельности;

планируемое содержание и формы организации образовательного процесса  должны соответствовать возрастным и психолого-педагогическим основам дошкольной педагогики. 

Современный образовательный процесс – это системный, целостный, развивающийся во времени и в рамках определенной системы, целенаправленный процесс взаимодействия взрослых и детей, носящий личностно-ориентированный характер, направленный на достижение социально-значимых результатов, призванный привести к преобразованию личностных свойств и качеств дошкольников.

Ведущими  задачами образовательного процесса являются:
развитие интересов детей; освоение умений и способов действий (в разных видах деятельности);
развитие способностей (познавательных, сенсорных, эстетических, творческих);

становления многообразия, дифференцированности, системности, обобщения осваиваемых представлений;
формирования ценностных ориентиров и отношения;
активизации инициативности, самостоятельности; проявления индивидуальности.
В процессе реализации ФГОС дошкольного образования возникает необходимость в использовании инновационных подходов к организации образовательного процесса в современной дошкольной образовательной организации. В связи с этим перед дошкольными образовательными организациями стоит проблема пересмотра целевых основ ее функционирования, задача изменения содержания образования, форм и методов организации образовательного процесса, роли педагога.

Структурными компонентами современного образовательного процесса  являются:  постановка целей и задач, выбор содержания, которое определено ФГОС ДО и образовательной программой дошкольной организации, определение форм и методов, создание условий в которых будет реализоваться образовательная деятельность и результат, который необходимо достичь.

Одно из ключевых направлений такой деятельности  будет обновление подходов к организации  образовательного процесса, ориентированного  на сотрудничество педагога и детей (деятельностный подход), использование современных форм организации образовательного процесса. 

При определении формы организации образовательного процесса необходимо сделать акценты на современные направления: организованная образовательная деятельность такие как: образовательная деятельность в режимных моментах и культурных практиках (ОД и культурные практики – сотрудничество со взрослыми), самостоятельная деятельности  (детская инициатива и способы направления и поддержки, «недирективная помощь», и самостоятельная деятельность по выбору и интересам детей), взаимодействие с родителями (законными представителями)  участие родителей в  образовательной деятельности. 

Меняются формы организации образовательного процесса – обеспечение активности, инициативы, самостоятельности и творчества. Знания, умения и навыки в контексте ФГОС ДО становятся вторичны – рамочный подход к содержанию образования. Модель образовательного процесса предполагает комплексность подхода,  обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях. 

В соответствии с требованиями современных нормативных  документов в области содержания дошкольного образования необходимо каждой образовательной организации определить стратегические принципы описания модели образовательного процесса, конкретные методические рекомендации, определяющие тактику образовательного процесса в контексте направлений  ФГОС ДО. 

Педагогические коллективы  дошкольных организаций активно работают над созданием модели образовательного процесса, с использованием новых форм его организации. Однако у практиков возникает множество вопросов по организации современного образовательного процесса: как организовать образовательный процесс, отвечающим требованиям современных нормативных документов системы дошкольного образования.
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