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Земцова Т.Н. 
Стаж педагогической работы 26 лет 

1 квалификационная категория.

Конспект по изодеятепьности

в средней группе.

Тема:   Яркий праздничный салют
                                                    
Программное содержание:  учить детей передавать праздничный салют над городом. В изображении салюта закрепить методы : печатания, тычка, мазок, мазок-дождик. Продолжать развивать творческое воображение детей, умение выражать свое настроение, эмоции цветом. Совершенствовать умение и навыки в работе с красками. Воспитывать у детей патриотические чувства к Родине.
Материал:  гуашь  (красная, зеленая, синяя, желтая, белая), цветная бумага черного цвета с изображением домов, кисточки, салфетки, печать (звездочка) из картофеля на каждого ребенка, цветные ленточки, магнитофон, игрушка – заяц.
Предварительная работа:  Чтение З. Александровой «Дозор», заучивание стихотворений, песен к празднику; игры: «Мы моряки», «Пограничники», беседа о великом празднике – дне Победы, рисование на тему «Ночной город», беседы с родителями
Ход занятия
- Ребята, что такое праздник?   Правильно, это веселье, смех, радость, счастье.  Мы всегда с большой радостью встречаем праздники. Какие праздники вы знаете?  ( ответы детей)

- один посвящен встрече Нового года, другой  - проводам зимы, третий – всем женщинам, четвертый – космосу, и так можно назвать ещё много праздников, но есть среди всех праздников один очень важный  -  День Победы.
Вот  уже  более 60 лет мы не знаем, что такое война, какое она приносит горе, зло всем людям. И мы будем вечно в долгу у тех людей, которые подарили нам счастливую мирную жизнь. Этот праздник отмечают все и взрослые, и дети. Мы с вами тоже отмечаем этот праздник. А как мы готовились к празднику? Что делали?  (ответы детей)

Давайте вспомним стихотворения, которые мы выучили.

Красоту, что дарит нам природа

Отстояли солдаты в огне,

Майский день 45 года

Стал последнею точкой в войне.

Пусть навек исчезнут войны,

Чтобы дети всей Земли,

Дома спать могли спокойно,

Танцевать и петь могли.

За все, что есть сейчас у нас,

За каждый наш счастливый час,

За то, что солнце светит нам,  
Спасибо доблестным солдатам,

Нашим дедам и отцам.

Недаром сегодня салюты звучат
В честь нашей Отчизны,

В честь наших солдат .

-  Каждый год   9 Мая гремят залпы праздничного салюта  - это в честь наших воинов-победителей.  Ребята, а кто видел салют вечером в праздничный  день. Расскажите нам о нем.

(ответы детей).

- посмотрите на эти фотографии. Что вы видите?  (ответ)

Как будто распустились «удивительные цветы, небывалой красоты». Красоту салюта можно сравнить с волшебными цветами. Посмотрите ещё раз на фото. Очень красиво взлетают вверх огни салюта, вычерчивая нити и образуя разноцветные сверкающие россыпи.

Физкультминутка.

А сейчас мы с вами сделаем салют, хотите? Вы будете огоньками, кто-то красный, кто-то зеленый, синий, желтый.
(раздаю ленточки)

Становитесь в круг, побежали, остановились. Девочки присели. Руки вверх. Мальчики встали, руки вверх и наоборот.

(выполняют движения под музыку)

Ой, ребята, я совсем забыла, у нас в гостях зайчик, он никогда не видел салют, давайте нарисуем праздничный салют Победы и покажем зайчику.

(дети садятся за столы)

Однажды мы рисовали ночной город, сегодня мы продолжим нашу работу и нарисуем салют над городом, в ночном небе. Салют можно нарисовать в виде сказочных цветов (тычком или примакиванием, можно использовать мазок – дождик, можно методом печати).

Леера пойдет к доске и напомнит нам как мы будем рисовать методом печатания. Женя напомнит метод примакивания, Арина напомнит метод тычком, а Настя нарисует мазок-дождик.
Какие цвета красок вы будете использовать в работе, чтобы передать радость Победы? (яркие цвета).  Приступаем к работе.

(дети рисуют, играет музыка.  Постепенно вывешиваются работы детей.)

Анализ:   обратить внимание на умение пользоваться цветом и приемами рисования

- какой красивый салют получился у Арины, очень красиво сочетаются яркие цвета.  (подключаю к анализу Зайчика).

А Женя использовала метод печатания, мазок-дождик. Тоже очень красиво получилось. И Настенька постаралась, работа аккуратная, получились цветы небывалой красоты.

Молодцы, ребята. Вы нарисовали праздничный салют, какое у вас сейчас настроение?  (радостное, веселое). 
У кого радостное, веселое настроение подойдите к столу и возьмите красную звездочку, у кого грустное настроение, возьмите зеленую звездочку.

Когда такое веселое настроение, то хочется петь, хочется? Давайте споем песню.

(дети исполняют песню «Праздник  Победы»).

