Мастер - класс

Тема: « Использование акватерапии в детском саду».

Цель: познакомить с понятиями  « акватерапия», их значением в адаптационном периоде детей раннего возраста. Показать эффективность занятий в аквауголке.

Сегодня мы познакомимся с акватерапией.
Открывающая рефлексия.

Перед тем как мы приступим, я прошу вас коротко описать свое состояние,

настроение на данный момент, а также то, что вы ждете от встречи, исходя из
темы.

Вначале давайте возьмемся за руки и с поклоном произнесем « Здравствуйте!», желая друг другу в первую очередь здоровья. Древние утверждают, что во время поклона, часть энергии как бы стекает с головы человека, т.е. кланяясь по доброй воле обмениваемся энергией. Мы все связаны и тем воздухом, которым дышим и общей энергетикой и интересами. Итак, здравствуйте! (все кланяются и опускают руки).

Продолжим. Под термином « акватерапия» или « гидротерапия» подразумевается излечение водой, наблюдение, игры, закаливание.

О влиянии воды на человека известно с древних времен. Как сказал Уолтер Кеннон, физиолог: « Вода — это божественно восстанавливающее упавшие силы средство никогда не ошибающейся природы».
Акватерапия — это эффективный метод коррекции психоэмоциональной сферы и взрослых и детей. Она позволяет человеку расслабиться, освободиться от зажимов, снять запреты, быть свободным.

   Современному человеку необходима ежедневная психологическая разгрузка. Малышу, испытывающему не меньшие, чем взрослый, нагрузки, а особенно в период адаптации к детскому саду, психологические разгрузки особенно нужны. А как помочь детям раннего возраста легче адаптироваться к дошкольному образовательному учреждению?
    Именно введение элементов акватерапии в развивающие формы работы с дошкольниками позволяет открыть новые эффективные методы и приемы разрешения сложных педагогических ситуаций.

Ребенок получает удовольствие, снижается напряжение, не только когда он созерцает водную среду, но и когда непосредственно соприкасается с ней. Для стабилизации эмоционального состояния детей в адаптационном периоде эффективно использовать релаксационные паузы в аквауголке. Это пребывание -3 детей в течение 10 минут в специально организованном месте, где расположены: столик для игр с водой и песком, наборы игрушек для игр с водой, фонтанчики, пузырьковые колонны с подсветкой.

Сейчас я покажу, как можно провести релаксационную паузу в аквауголке с детьми раннего возраста. Посмотрите, к нам пришла Волшебница Вода. (Кукла в синем платье). Давайте поздороваемся. Она приглашает вас к себе в гости. Как у нее здесь красиво. Волшебница Вода очень любит воду и знает много игр с ней. Хотите поиграть? Посмотрите, какие красивые фартуки! Давайте оденем.

  Вот два стаканчика. Положите одну ложку в один, и в другой положите ложку. В каком из стаканчиков ложка видна, а каком нет? Почему? Перед вами молоко и вода, в стакане с молоком мы не видим ложку, а в стакане с водой видим. Вода какая? (прозрачная), а молоко какое? (не прозрачное). А сейчас закатайте рукава.

Волшебница Вода налила в ёмкость воду теплую и холодную, и забыла где какая вода. Помогите ей найти.

Она просит сказать в какой ёмкости вода теплая, а какой холодная. В какой воде ручкам лучше?

Поиграем в игру « Где же ваши ручки?» Вот волшебные салфетки, вытрите руки. Однажды Волшебница Вода играла с мячом. Он подпрыгнул и упал в таз с водой. « Ой! Утонет мяч» - испугалась она. Подошла и видит..  (смотрят). Утонул мяч? Тогда волшебница Вода положила машинку, а она ...(утонула) Перед вами лежат игрушки, попробуйте, какие тонут, а какие нет. Что у тебя утонуло, а что нет? Вытирают руки по окончании игры.

Для снятия утомляемости и сохранения работоспособности проводятся физминутки.

Волшебница Вода превращает вас в капелек. ( капнуть капельку в ладошку). Теперь вы капельки.

Психогимнастика помогает преодолеть барьер в общении, лучше понять себя и других, снимает психическое напряжение, дает возможность самовыражения.
Кап - кап-кап
Тучки собираются
поворачивают ладошки влево- вправо

Кап-кап-кап

Дождик начинается
кружатся

Вот на землю капельки

Капельки упали
присели

Ручейки по земле

Быстро побежали
бегут

И никак и никак

Дождик не кончается
бегают

Капельки устали

Долго танцевали
присели

Дождик, дождик перестань

Отдохнуть немного дай!
Грозят пальцем

Превратились в детей.

Как вы видите, водная среда выступает значимым компонентом развивающих условий:

физических (закаливание)

познавательных ( экологических знаний)

эмоциональных (снятие психоэмоционального напряжения).

Волшебница Вода предлагает вам сделать фонтанчики. Одной рукой держите стаканчик над водой, а другой рукой набирайте чашечкой воду и выливайте ее стаканчик.

Какие вы молодцы! Волшебнице вы очень понравились и она дарит вам волшебные салфетки. Хотите с ними поиграть? Накрыли руку салфеткой. Пять пальцев на руке своей Назвать по имени сумей. Первый палец- боковой, Называется Большой. Пальчик второй-Указчик старательный, Не зря называют его Указательный. Третий твой пальчик Как раз по середине, Поэтому Средний Дано ему имя . Палец четвертый зовут Безымянный, Неповоротливый он и упрямый.

Совсем как в семье, Братец младший любимчик, По счету он пятый,

Зовется мизинчик.

Теперь каждый пальчик погладим, легонько подавим.

1.
Круговое поглаживание ладони подушечками 2-3 пальцев.

2.
Прямолинейное растирание ладонями друг друга от пальцев до сустава.

Вибрация- поколачивание указательным пальцем или кулаком по другой
ладони.

Поглаживание.

Вытягивание каждого пальчика, слегка надавливая на него.

По данным современных исследований игровой самомассаж кистей рук способствует прочищению энергетических каналов, освобождению их от застоявшейся негативной энергии и насыщению позитивной. Самомассаж; является эффективным средством совершенствования таких психических функций, как внимание, память, зрительно-моторная координация, а также развитие речевой и творческой сфер.

Молодцы, похлопали в ладоши, улыбнулись, похвалили себя: « Я молодец!», погладили себя.

Волшебнице Воде пора уходить. Мы не говорим ей прощай, а говорим « До свиданья», что значит до скорой встречи!

Давайте встанем в круг, возьмемся за руки и с поклоном скажем друг другу и  « спасибо» за работу и прекрасное общение, которое нас сегодня соединило. Закрывающая рефлексия.

Пожалуйста, возьмите листики и на обратной стороне запишите свои впечатления, и то, с чем уходите из мастер-класса.

Раннее детство- фундамент общего развития ребенка, стартовый период все человеческих начал. Именно в ранние годы закладываются основы здоровья и интеллекта. Использование акватерапии является быстродействующим, успокаивающим методом стабилизации эмоционального состояния малышей < адаптационном периоде.

Закончу мастер- класс словами Леонардо да Винчи: « Воде была дана волшебная, власть стать соком жизни на земле».
