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      Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа декоративно – прикладного творчества «В мире творчества» художественной направленности ориентирована на развитие навыков ручной работы, на формирование художественного вкуса и развитие творческого потенциала.
    Программа актуальна, так как является комплексной по набору техник, что помогает овладеть основами разнообразной творческой деятельности, а также дает возможность открывать для себя мир творчества.
[bookmark: _GoBack]Программа состоит из разделов, темы которых изучаются в определённой последовательности и спланированы с учётом творческого роста, обучающегося.
Программа рассчитана на 2 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 2 часа.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования.
Рекомендуемый возраст обучающихся: 6-12 лет. 
Цель программы- личностное развитие обучающегося и формирование у него устойчивой потребности в творческом отношении к жизни через умение видеть интересное в окружающем мире, выражать себя средствами изобразительного искусства и декоративно- прикладного творчества.












