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      Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа декоративно – прикладного творчества «Модница. Я и моя кукла» художественной направленности ориентирована на развитие навыков ручной работы, на формирование художественного вкуса и развитие творческого потенциала.
   Актуальность данной программы заключается в том, что через приобщение детей к миру моды, развивается художественный вкус, творческая фантазия, реализуются мечты.
 Дети по своей натуре фантазеры. И вот уже появляется новая идея, которая воплощается в созданную детскими руками вещь, модный аксессуар или даже предмет гардероба для себя или любимой куклы.
 Программа актуальна и потому, что является комплексной, вариативной, предполагает формирование ценностных эстетических ориентиров, художественно-эстетической оценки и овладение основами творческой деятельности, позволяет приобрести навыки эстетической культуры; 
- учит красоте, элегантности и манере поведения в обществе;
 - помогает обрести уверенность в себе, раскрыть свой потенциал, индивидуальность, проявить и реализовать свои творческие способности.
	Структура программы разработана с учетом возрастной психологии детей и их интересов.
Программа рассчитана на 2 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 2 часа.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования.
Рекомендуемый возраст обучающихся: 8-12 лет. 
[bookmark: _GoBack]Цель:  развитие творческой личности, приобщение к миру культуры, моды.











