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      Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа декоративно – прикладного творчества «Текстильная игрушка» художественной направленности направлена на развитие навыков ручной работы, на формирование у обучающихся художественного вкуса и на расширение кругозора.
Программа актуальна, поскольку она предполагает формирование ценностных эстетических ориентиров, художественно-эстетической оценки и овладение основами творческой деятельности, она дает ребенку большое количество новых тактильных ощущений при работе с тканями. Улучшает моторику и развивает воображение ребенка. В процессе обучения происходит знакомство с различными тканями, их технологическими и практическими особенностями. Изучаются и практикуются различные виды ручных швов, методы обработки, правила кроя. Дети учатся простейшему построению выкроек и воплощают собственные образы в текстиле. В результате дети учатся создавать игровые элементы самостоятельно. Итоги подводятся с помощью выставки, творческого конкурса.

Программа рассчитана на 1 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 2 часа.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования.  Рекомендуемый возраст обучающихся от 7 до 12 лет. 
Цель программы: развить в ребенке творческий подход к рукоделию и созданию функциональных предметов игры самостоятельно. С помощью изучения исторических примеров, копирования приемов мастеров и последующей самостоятельной работы над образами с использованием полученных знаний






