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      Дополнительная  общеобразовательная (общеразвивающая)  программа «Мудрые малыши» направлена на возможность совмещать процесс обучения математическим навыкам и развитию речи с практикой изготовления изделий из разнообразных материалов.
Программа актуальна, поскольку является комплексной, что помогает овладеть основами разнообразной творческой деятельности, а также дает возможность открывать для себя мир творчества.
  Программа «Мудрые малыши» направлена на развитие творческих способностей - процесс, который проходит все этапы развития личности ребёнка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе. У детей дошкольного возраста  не достаточно хорошо развита механическая память, произвольное внимание, наглядно – образное мышление. Программа предусматривает развитие у обучающихся изобразительных, художественно-конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности. Это позволяет детям не только чувствовать гармонию, но и создавать ее в любой иной, чем художественное творчество, жизненной ситуации, в любой сфере деятельности, распространяя ее и на отношения с людьми, с окружающим миром. 
Программа  рассчитана на 1 год обучения, в неделю проводятся 3 занятия по 2 часа.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования. Рекомендуемый возраст обучающихся  от 5 до 7 лет. 
Цель  программы: овладеть основами разнообразной творческой и образовательной деятельности (дать представление о нетрадиционных и традиционных приемах рисования; некоторых свойствах и возможностях пластилина, бумаги, формировать математическое представление при помощи развивающих игр, а так же при помощи творческой деятельности формировать правильную устную речь и навыки речевого общения на основе овладения литературным языком своего народа.), а так же сформировать компетенции дошкольников, которые необходимы для успешной самореализации ребенка в будущем, успешная адаптация детей дошкольного возраста к новым образовательным условиям. 
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