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Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Студия оператора» соответствует всем предъявляемым требованиям.  
Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Студия оператора»  имеет техническую направленность, интегрированная с художественной.
Новизна программы в том, обучающиеся получают навыки поиска, интерпретации и усвоения аудиовизуальной информации. Кроме того, приобретают первые профессиональные навыки работы с телевизионным студийным оборудованием, знакомятся с работой профессиональных радио- и тележурналистов. Нельзя стать талантливым журналистом без умения общаться, четко и доходчиво формулировать свои мысли, позицию, уметь изложить их, а подчас и защитить, если потребуется, систематизировать и анализировать факты, научиться вести дискуссии, знать что, где и как сказать, грамотно изложить устный и письменный текст, выбрав оригинальную жанровую форму, используя свое образное мышление. Дети учатся быть ответственными за свои слова, свою работу, быть в курсе происходящих вокруг событий.
Эта программа важна не только в плане получения ребятами первых профессиональных навыков и выбора будущей специальности, но и дает возможность реализовать творческий потенциал подростка через телевизионно-художественную деятельность. Она учит выражать свое "я" посредством общения с другими людьми, помогает снять комплексы межличностного общения, содержит психологические методы развития личности, а также ориентирована на развитие творческого мышления детей.
Программа рассчитана на 1год обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 1 часу.  
Рекомендуемый возраст обучающихся  от 10 до 16 лет.   
Цели программы: развитие личности ребенка, способного к творческому самовыражению через овладение основами журналистского мастерства и в процессе создания детских телевизионных проектов и программ.
Программа  работы телестудии включает обучение по следующим дисциплинам:
-Основы тележурналистики
-Мастерство телеведущего
-Операторское искусство
-Основы видеомонтажа
Задачи: развитие творческого потенциала детей и молодежи, их интеллектуальных способностей, эмоциональных и коммуникативных качеств, формирование умения работать в команде; совершенствование культуры речи и воспитание общей культуры, воспитание чувства ответственности, толерантности, трудолюбия, любознательности; формирование осознанного отношения к телевизионным профессиям; воспитание духовно богатой, высоконравственной  личности с широким эстетическим кругозором и вкусом.
А также:
-Обучение основам тележурналистики и операторского искусства, видеомонтажа
-Формирование начальных навыков написания закадровых текстов
-Развитие внимательности, наблюдательности, творческого воображения и фантазии
-Воспитание нравственных качеств личности посредством теле- и киноискусства
-Воспитание и развитие художественного вкуса
-Воспитание чувства товарищества
-Формирование гражданской позиции подрастающего поколения.
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