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      Дополнительная  общеобразовательная (общеразвивающая)  программа декоративно – прикладного  творчества «Остров  рукоделия» художественной  направленности направлена на развитие навыков ручной работы, на формирование у обучающихся художественного вкуса и на расширение кругозора.
Программа актуальна, поскольку является комплексной, вариативной, предполагает формирование ценностных эстетических ориентиров, художественно-эстетической оценки и овладение основами творческой деятельности, определяющихся как продуктивная деятельность, в ходе которой ребенок создает новое, оригинальное, активизируя воображение и реализуя свой замысел, находя средства для его воплощения.
Программа комплексная  и  состоит из разделов, темы которых изучаются в определённой последовательности и спланированы с учётом творческого роста  обучающихся, поэтапного освоения все более сложных технологий. 
[bookmark: _GoBack]Программа  рассчитана на 2 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 2 часа.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования. Рекомендуемый возраст обучающихся  от 8 до 14 лет. 
Цель  программы: ознакомление с видами декоративно-прикладного искусства, народным творчеством, сохранение народных традиций, развитие интереса к народному творчеству.






