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          Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Театральная палитра» соответствует всем предъявляемым требованиям. Дополнительная общеобразовательная программа «Театральная палитра» направлена на создание условий для активизации театрализованной деятельности дошкольников, формирование эстетических и познавательных способностей как неотъемлемой характеристики их мировосприятия и поведения. Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Театральная палитра», художественной направленности, разработана на основе программы Н.Сорокиной «Театр, творчество, дети». Программа актуальна, поскольку ориентирована на всестороннее развитие личности ребенка, его неповторимость и индивидуальность. Специально организованные театрализованные занятия способствуют развитию речи детей дошкольного возраста, а также развитию психических процессов, пластики, овладению навыков общения, коллективного творчества, уверенности в себе. Позволяет формировать опыт нравственного поведения, повышает жизненный тонус детей.
     Программа рассчитана на 2 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 1 часу. Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования. Рекомендуемый возраст обучающихся от 5 до 6 лет. 
     Цель программы: создание условий по развитию творческих, духовнонравственных качеств детей посредством приобщение к миру театра. Для достижения цели необходимо решить следующие задачи: 
- Развитие творческих способностей, памяти, произвольного внимания, творческого мышления, фантазии и воображения; 
- Развитие навыков актерского мастерства и сценической речи;
 - Реализация потребностей детей в общении и познании окружающего мира; создание атмосферы доброжелательности в коллективе; 
[bookmark: _GoBack]- Развитие сотрудничества и сотворчества детей и родителей через показ кукольных спектаклей и создание творческой мастерской.
