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      Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа декоративно – прикладного творчества «Сувенир» художественной направленности ориентирована на развитие навыков ручной работы, на формирование художественного вкуса и развитие творческого потенциала.
   Программа актуальна, так как является комплексной по набору техник, что помогает овладеть основами разнообразной творческой деятельности, а также дает возможность открывать для себя мир творчества.
[bookmark: _GoBack]   Программа «Сувенир» направлена на развитие творческих способностей - процесс, который проходит все этапы развития личности ребёнка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.
	Для развития творческих способностей необходимо дать возможность проявить себя в активной деятельности широкого диапазона. Наиболее эффективный путь развития индивидуальных способностей, развития творческого подхода к своему труду - приобщение детей к продуктивной творческой деятельности.
	Структура программы разработана с учетом возрастной психологии детей и их интересов.
Программа рассчитана на 2 года обучения, в неделю проводятся 2 занятия по 1 часу.  Программа предназначена для работы с детьми в системе дополнительного образования.
Рекомендуемый возраст обучающихся: 9-13 лет. 
Цель: развивать творческие способности обучающихся, дать представление о свойствах и возможностях различных материалов.












